
Aufgabe 23.6

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Berechnen Sie die Laplace-Rücktransformationenf (t) = L−1[L(p)] von

L(p) =
3p2

−10p+21
p3

−2p2+9p−18
!

Lösung:

Partialbruchzerlegung:p3
−2p2+9p−18= (p−2)(p2+9),

3p2
−10p+21

p3
−2p2+9p−18

=
A

p−2
+

Bp+C
p2+9

,

Ap2+9A+Bp2+Cp−2Bp−2C= 3p2
−10p+21,

Koeffizientenvergleich:A+B=3, C−2B=−10, 9A−2C=21
=⇒ B=3−A, C−6+2A=−10, C=−4−2A, 9A−2(−4−2A) = 13A+8=21

=⇒ A=1, B=2, C=−6,
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=
1
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=
1
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2p
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−
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Mit L−1
[

1
p−2

]

=e2t
, L−1

[

p
p2+32

]

=cos3t und L−1
[

3
p2+32

]

=sin3t folgt

L−1
[
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p3
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]

= L−1
[

1
p−2

+2
p

p2+32−2
3

p2+32

]

= e2t+2cos3t−2sin3t.
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